

美国对伊朗又抢“大棒”的背后



2007年10月25日，美国国务卿赖斯和财政部长保尔森联合召开新闻发布会，宣布美国对包括伊朗国防部在内的20多个伊朗政府机构、银行和个人实施制裁。这是两国断交以来，美国对伊朗实施的范围最广、最严厉的制裁。而伊朗也做出了强硬的回应，宣称将不排除采取自杀式的攻击行动。

一时间，美伊关系再次成为国际社会关注的焦点。

——编者

问：美国实施新制裁的目的是什么？是否意味着美国对伊朗的政策发生变化？

伊朗核问题是当前美伊关系中最大的矛盾，也是美伊双方争锋的焦点。虽然布什政府在意识形态和话语上继续高调保持对伊朗的敌意，关于动武的威胁也不时通过各种媒体“泄露”出来，但制裁仍然是美国孤立伊朗的主要手段，这是美国对内外局势进行利益权衡后的一种选择。

首先，这是美国中东政策调整的结果。在布什总统执政之初，在新保守主义思潮的影响下，中东成为美国实践单边主义和先发制人战略的试验场。在伊拉克战争后，美国也曾一度考虑用武力推翻伊朗政权。但是，美国的这种自信很快被伊拉克战后的残酷现实所打破。由于深陷伊拉克僵局无力自拔，美国在中东遭遇战略困境，这大大制约了美国在伊朗核问题上的行动能力，赞成使用

② 美国权衡内外局势 谨慎选择稳妥策略

制裁、遏制等非武力手段来解决伊朗核问题的观点在美国领导层内部开始获得重视。在布什总统余下的短暂任期内，伊拉克仍然是其中东政策首要关注的中心问题。美国急于从伊拉克体面地撤军，而这需要得到伊朗的配合，这使美国对伊朗的政策陷入两难。因此，制裁无疑是最佳的一种策略选择，既可保持美国对伊朗的压力，又可避免因为仓促动武而可能给美国在伊拉克乃至整个中东地区的利益带来负面影响。

其次，这也是向其他大国施加压力的一种手段。在伊朗核问题上，美国最初不愿意与伊朗直接谈判，并反对当时欧盟三国与伊朗的谈判，认为这是欧洲在对伊朗推行绥靖政策。但是随着美

国在中东陷入窘境，布什政府开始考虑借助盟国和联合国等国际多边机制的力量，不断加大对伊朗的制裁力度。在是否继续对伊朗进行制裁的问题上，国际社会内部尤其是大国之间仍然存在分歧，尤其是俄罗斯总统普京最近刚刚对伊朗进行了高调访问，大大削了美国的面子。美国认为，它应该在制裁伊朗的问题上先行一步，以便对其他国家发挥指导作用。美国在这个时候宣布对伊朗的新制裁决定，实际上是重申美国的不妥协态度，也是为了抢得先机和主动，在新的制裁决议出来之前设立制裁的标准，以对其他大国尤其是欧洲国家施加进一步的压力。

最后，这也是美国国内政治

妥协的需要。目前，在美国国内，在对待伊朗的问题上尚未达成共识。虽然在防止伊朗获得核武器这个大目标上保持一致，但是在具体的方法上，布什政府内部目前存在着两种主要的意见。一派以副总统切尼为代表，更倾向于用武力来阻止伊朗发展核武器。另一派则以国务卿赖斯为代表，主张采用制裁和谈判等非武力手段迫使伊朗就范。虽然后者目前稍占上风，但前者的影响力依然十分强大，这在某种程度上限制了布什政府在伊朗问题上的回旋余地，布什政府必须不断出台一些强硬的措施以平息来自国内的反对意见。

制裁是在不使用武力的情况下最严厉的一种惩罚措施，制裁的象征意义在于这是美国向伊朗持续施压的一种姿态，美国这次将制裁的矛头直接对准伊朗革命卫队，也是为了在一定程度上照顾到国内强硬派的意见。

从表面上看，在拉里贾尼的辞职事件上，内贾德似乎占了上风。但是它给内贾德政府造成了很大的压力，并引起了保守派对政府的许多非议和批评。面对内部的压力，内贾德政府不得不让拉里贾尼继续在罗马参加与欧盟的谈判。更为重要的是，虽然拉里贾尼已经不再担任首席谈判代表一职，但是由于他仍然以最高领袖哈梅内伊代表的身份列席最高国家安全委员会，因此在核问题上还将继续发挥作用。

伊朗内部的冲突甚至使欧洲人感到迷惑，欧盟首席谈判代表索拉纳在谈判结束后称：“现在的拉里贾尼和我过去碰到的拉里贾尼并没有什么不同，他仍然扮演着首席谈判者的角色。”因此，毫不奇怪的是，伊朗一方面积极地和国际原子能机构就落实8月份达成的行动计划谈判，但另一方面，内贾德总统仍然保持一贯本色，不断发表各种富有争议性的言论。从表面来看，伊朗似乎在向国际社会发出自相矛盾的信息，但事实上这是伊朗国内政治分歧的一种缩影和反映。可以预料，伊朗未来在核问题上的立场仍将随着国内政治斗争的发展而不断摇摆甚至出现一定的反复。

③ 一副面孔两条路线 强硬背后暗流涌动

运动，或者称之为第二次伊斯兰革命。他们主张捍卫霍梅尼时期的伊斯兰革命理想，反对向西方特别是美国妥协，甚至认为西方的制裁和封锁不但不会损害伊朗的国家利益，反而有助于维护伊朗的独立自主和伊斯兰共和国的纯洁性。

但是他们的观点遭到了务实派的反对，务实派团结在拉夫桑贾尼周围，比较清醒地认识到伊朗目前所面临的内外压力，认为只有顺应人民的呼声进行改革和对外开放才是巩固政权的根本保证。他们认为，伊朗的国家利益需要一种理性务实的对外政策，必须改变在国际上的孤立地位。因此，伊朗不仅要和邻国接触，而且要与欧盟和其他大国接触。

随着伊朗核问题的发展，伊朗国内两派的斗争也在激化，内贾德毫不妥协的态度在国内也遭到越来越多的置疑。就在去年伊朗核问题被从国际原子能机构提交到联合国安理会后不久，一名伊朗高官曾经不无讽刺地评论

道：“在革命胜利27年的时间里，美国一直试图把伊朗问题提交到联合国安理会，美国失败了。但是在6个月不到的时间内，内贾德做到了这一点。”由于两派之间的分歧，伊朗在核问题上越来越表现出一种双重性。保守派为了让伊朗成为核国家，愿意冒国际制裁的风险，甚至不顾美国军事袭击的威胁，而务实派为了维持现有政权的统治，更愿意在谈判上做出一定的让步以获取西方的政治承认和经济、技术援助。

国内的政治斗争影响到了伊朗在核问题上的立场一致性。10月20日，伊朗首席核谈判代表拉里贾尼突然宣布辞职，内贾德的心腹和密友、外交部副部长赛义德·贾利利接替他出任伊朗最高国家安全委员会秘书兼首席核谈判代表。虽然伊朗官方对拉里贾尼的辞职事件进行了低调处理，但是不少分析家认为，这暴露出内贾德和拉里贾尼在伊朗核问题上的巨大分歧，反映出伊朗两派之间的矛盾。

④ 伊核问题“波浪”发展 口水仗升级但未失控

预见，在联合国安理会11月开会讨论针对伊朗新的制裁决议之前，外交斗争将达到一个新的高潮。虽然美国和伊朗之间的口水仗

不断升级，但是伊朗核问题尚没有失控。不管从美国还是从伊朗方面来看，由于受到内外因素的牵制，双方的政策都表现出一定的两面性，在官方姿态与实际政策之间存在一定差距，观点上的对立和态度上的相互敌视并不会完全体现在具体行动上。因此，在未来一段时间内，不管从美伊双方自身的现实能力和利益出发，还是从国际社会的大环境来看，围绕伊朗核问题的争夺仍将以外交斗争为主，和平谈判的空间尚存。

阿根廷选民缘何青睐第一夫人

经济走出金融危机低谷，赢得了多数选民的支持和信任。

基什内尔2003年上任之初，阿根廷经济很不景气。2001年爆发的金融危机使这个南美国家“元气”大伤，货币大幅贬值，经济严重衰退，失业率激增，社会局势动荡不安。基什内尔上台后没有照搬国际货币基金组织开出的“药方”，而是对经济政策进行了大幅调整，鼓励投资和消费，扩大生产和就业，同时控制公共开支，使阿根廷逐步化解了金

融危机的冲击。此外，最近几年国际市场上初级产品价格一路走高，作为农产品出口大国的阿根廷也从中获益匪浅。

基什内尔执政4年来，阿根廷国内生产总值平均每年都保持8%以上的高速增长，全国贫困人口比例从54%减至23.4%，失业率也由17.8%下降到7.7%。公共财政连年出现盈余，投资和消费两旺，带动了经济良性循环。

基什内尔政府的经济政策得到

阿根廷民众，尤其是中低收入阶层民众的认可。大部分选民人心思定，希望下届政府能延续目前的经济政策。因此克里斯蒂娜宣布参选总统后，其支持率一直遥遥领先，赢得胜利已在各方预料之中。

竞争对手实力弱

此外，在这次总统选举中，阿根廷反对派未能协调立场推出一名具有竞争力的候选人，而是陷入各自为战的分裂局面。

因此，这使克里斯蒂娜在竞争中得以始终保持较大优势，从而在第一轮投票中就轻松胜出。

“埃维塔情结”帮忙

阿根廷人浓重的“埃维塔情结”也为克里斯蒂娜加分不少。许多阿根廷人至今仍非常怀念南美国家历史上著名的第一夫人、前总统胡安·庇隆的第二任妻子埃娃·杜阿尔特·庇隆（又称埃维塔）。克里斯蒂娜谈吐优雅、穿着入时，发表演讲时充满感情，举手投足之间颇具当年庇隆夫人的风采，这是其他候选人所不具备的优势。冯俊扬 宋洁云

阿根廷国家选举委员会公布的数字显示，在已经完成的50.7%的选票统计中，克里斯蒂娜·费尔南德斯的得票率为43.7%，比排名第二的中左派联盟候选人高出22个百分点。

沾了丈夫政绩光

分析人士认为，克里斯蒂娜之所以能顺利当选，很大程度上得益于她的丈夫、现任总统内斯托尔·基什内尔在执政期间成功引领阿根